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ΣχετικάΣχετικά μεμε τοτο μάθημαμάθημα

ΔιδάσκοντεςΔιδάσκοντες
Βασίλειος Βεσκούκης, Ρωμύλος Κορακίτης

ΩρεςΩρες διαλέξεωνδιαλέξεων
Δευτέρα 12.45-14.30, Αμφιθέατρο B1

ΕργαστήριοΕργαστήριο ((υποχρεωτικόυποχρεωτικό))
Τρίτη 15.00-17.00 (τμήμα 2), διατμηματικό εργ. PCLAB, κτίριο ΗΥ
Πέμπτη 15.00-17.00 (τμήμα 1), διατμηματικό εργ. PCLAB, κτίριο ΗΥ

ΥλικόΥλικό αναφοράςαναφοράς
B. A. Forouzan, "Εισαγωγή στην επιστήμη των υπολογιστών", 
1η έκδοση, εκδόσεις Κλειδάριθμος, 2003. 
Κεφ. 1-5, 7-8.
Deitel, "C++ Προγραμματισμός", 4η έκδοση, Εκδόσεις Γκιούρδας, 2003.
Κεφ.  1.1 - 1.25,  2.1 - 2.21,  3.1 - 3.9,  3.12 - 3.15,  3.17,  4.1 - 4.7,  4.9 
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ΣχετικάΣχετικά μεμε τοτο μάθημαμάθημα......

ΔιεξαγωγήΔιεξαγωγή μαθήματοςμαθήματος
Διαλέξεις: όχι "εξ' αποστάσεως" – όχι "υποχρεωτικές"
Εργαστήριο - Δημιουργική ενασχόληση
Εκπόνηση 2 σειρών ασκήσεων και παραδειγμάτων βιβλίου
με υποστήριξη από διδάσκοντες και βοηθούς εργαστηρίου (χωρίς βαθμολογία)

ΒαθμολογίαΒαθμολογία ((υποχρεωτικάυποχρεωτικά!)!)
Γραπτή εξέταση: 80%
Εργαστηριακές εξετάσεις: 20%
Η συμμετοχή στις εργαστηριακές εξετάσεις είναι υποχρεωτική. 

ΕπικοινωνίαΕπικοινωνία
E-mail (v.vescoukis@cs.ntua.gr, romylos@survey.ntua.gr)
Σελίδα web: www.survey.ntua.gr/main/courses/general/csintro
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ΗΗ θέσηθέση τουτου μαθήματοςμαθήματος στοστο πρόγραμμαπρόγραμμα σπουδώνσπουδών

ΤρίαΤρία μαθήματαμαθήματα κορμούκορμού πληροφορικήςπληροφορικής σεσε όλεςόλες τιςτις ΣχολέςΣχολές τουτου ΕΜΠΕΜΠ
Εισαγωγή στην πληροφορική (1ο εξ)
Προγραμματιστικές τεχνικές (2ο εξ)
Εισαγωγή στις Βάσεις Δεδομένων (3ο εξ)

ΝέαΝέα ύληύλη καικαι περιεχόμενοπεριεχόμενο μαθημάτωνμαθημάτων πληροφορικήςπληροφορικής απόαπό 20022002--20032003

ΘέμαΘέμα προςπρος συζήτησησυζήτηση::
ΤιΤι χρειάζονταιχρειάζονται τόσατόσα μαθήματαμαθήματα πληροφορικήςπληροφορικής σεσε μίαμία σχολήσχολή μημη--πληροφορικήςπληροφορικής;;
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ΧωρίςΧωρίς λόγιαλόγια......
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ΑντικείμεναΑντικείμενα τουτου μαθήματοςμαθήματος (1)(1)

ΕισαγωγήΕισαγωγή στηνστην πληροφορικήπληροφορική
Πληροφορία και πληροφορική
Παράσταση, διαχείριση και διάθεση δεδομένων
Λειτουργικά συστήματα
Το "υπολογίζειν" (computing) σήμερα
Αλγόριθμοι
Προγραμματισμός Η/Υ, γλώσσες και εργαλεία προγραμματισμού
Τεχνοτροπίες προγραμματισμού
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ΑντικείμεναΑντικείμενα τουτου μαθήματοςμαθήματος (2)(2)

ΕισαγωγήΕισαγωγή στονστον προγραμματισμόπρογραμματισμό μεμε τητη γλώσσαγλώσσα C++C++
Ιστορία της C και της C++
Γενικά για C++ programming
Ενα τυπικό περιβάλλον εργασίας C++
Εκδόσεις της C++
Διαχείριση μνήμης
Αριθμητικές εκφράσεις
Λήψη αποφάσεων: τελεστές σύγκρισης
Δομές ελέγχου (control structures)
Συναρτήσεις (functions)
Πίνακες (Arrays)
Εισοδος/έξοδος με ροές (streams)
Χαρακτήρες και συμβολοσειρές

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΚΑΙΚΑΙ ΑΣΚΗΣΕΙΣΑΣΚΗΣΕΙΣ
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ΟδηγίεςΟδηγίες σπουδώνσπουδών στοστο ΕΕ..ΜΜ..ΠολυτεχνείοΠολυτεχνείο καικαι όχιόχι μόνομόνο

ΕκδοχήΕκδοχή 11
Παρακολουθούμε
Συμμετέχουμε στα εργαστήρια
Εκμεταλλευόμαστε την παρουσία βοηθών (ΡΩΤΑΜΕ!)
Λύνουμε τις ασκήσεις μόνοι μας ΕΝΤΟΣ του εξαμήνου
Πηγαίνουμε στις εξετάσεις (εργαστηρίου και τελικές) για περίπατο

ΕκδοχήΕκδοχή 22
Παίρνουμε σημειώσεις από "κάπου"
Παίρνουμε διάφορα φυλλάδια που μοιράζονται
Πηγαίνουμε στα εργαστήρια όταν έχει κακό καιρό ή/και για γνωριμίες
Διαμαρτυρόμαστε για τον ελεύθερο χρόνο που μας καταναλώνουν οι εξετάσεις
Διαβάζουμε εντατικά την τελευταία εβδομάδα
"Περνάμε το μάθημα"
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ΠληροφορίαΠληροφορία καικαι πληροφορικήπληροφορική

ΜερικάΜερικά σύγχρονασύγχρονα σλόγκανσλόγκαν::
"Κοινωνία της γνώσης", "Κοινωνία της πληροφορίας"
"Παγκοσμιοποίηση", "e-commerce", "e-Education", "e-πιτυχία"...
"Πρόσβαση" (στο Internet, στη γνώση, ...)

ΘεωρητικόςΘεωρητικός ορισμόςορισμός τηςτης πληροφορίαςπληροφορίας
((Claude Shannon, Claude Shannon, ""The Mathematical Theory of Communication"The Mathematical Theory of Communication", , 19481948))

Information is a decrease in uncertaintyInformation is a decrease in uncertainty
Πληροφορία είναι ό,τι μειώνει την εντροπία

h(p) = - log b (p), Ν ανεξάρτητες καταστάσεις a1..an, με πιθανότητες εμφάνισης p1..pn

Εντροπία είναι το μέτρο της αταξίας / αβεβαιότητας
H = p1*h(p1) + p2*h(p2) + p3h(p3) + ... pN-1*h(pN-1) + pN*h(pN)

""ΘεωρίαΘεωρία" " εναντίονεναντίον ""ΠράξηςΠράξης""
Η γνώση δεν είναι χρηστικό εργαλείο
Η χρηστική πλευρά των πραγμάτων είναι πολύ ρευστή
Η αντίληψη της "μεγάλης εικόνας" είναι απαραίτητο εργαλείο
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ΠληροφορικήΠληροφορική

ΗΗ επιστήμηεπιστήμη πουπου ασχολείταιασχολείται μεμε τηντην
Παράσταση, Οργάνωση
Διαχείριση, Μετάδοση

τηςτης ""πληροφορίαςπληροφορίας", ", είτεείτε ωςως πληροφορίαπληροφορία είτεείτε ωςως ""δεδομέναδεδομένα""

ΕννοιεςΕννοιες πουπου έρχονταιέρχονται στοστο μυαλόμυαλό::
Υπολογιστής, δίκτυο, Internet, βάση δεδομένων, 
πρόγραμμα Η/Υ, προγραμματισμός, και πλήθος συνειρμών εξ' αυτών

ΚάθεΚάθε τέτοιατέτοια έννοιαέννοια είναιείναι αντικείμενοαντικείμενο εκτενούςεκτενούς ενασχόλησηςενασχόλησης
Από την πλευρά του χρήστη
Από την τεχνική – επιστημονική της πλευρά
Στο πεδίο της θεωρητικής της θεμελίωσης
Σε συνάφεια με ευρύτερες τεχνικές περιοχές (ημιαγωγοί, ολοκληρωμένα
κυκλώματα, ηλεκτρομαγνητισμός)

ΠανεπιστημιακήΠανεπιστημιακή εκπαίδευσηεκπαίδευση ((καικαι) ) στηνστην πληροφορικήπληροφορική
= = κατάρτισηκατάρτιση + + ευρύτερηευρύτερη αντίληψηαντίληψη
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ΤιΤι είναιείναι ηλεκτρονικόςηλεκτρονικός υπολογιστήςυπολογιστής;;

ComputerComputer
Μια σύνθετη συσκευή, ικανή να πραγματοποιεί μαθηματικούς υπολογισμούς
και να διακρίνει καταστάσεις στοιχειωδών δεδομένων

ΠρόγραμμαΠρόγραμμα ηλεκτρονικούηλεκτρονικού υπολογιστήυπολογιστή
Ένα σύνολο εντολών εκτελέσιμων από Η/Υ, που καθορίζουν την επεξεργασία
δεδομένων και γενικά την "συμπεριφορά" ενός υπολογιστή

ΥλικόΥλικό ((HardwareHardware))
Το σύνολο των επιμέρους συσκευών που απαρτίζουν
ένα υπολογιστικό σύστημα

CPU, πληκτρολόγιο, ποντίκι, οθόνη, σκληρός δίσκος, μνήμη, CD-ROM, κ.ά.

ΛογισμικόΛογισμικό ((SoftwareSoftware))
Προγράμματα που τρέχουν σε έναν Η/Υ

Λειτουργικό σύστημα, προγράμματα εφαρμογών

ΠλήθοςΠλήθος κατατάξεωνκατατάξεων –– ταξινομήσεωνταξινομήσεων στηστη βιβλιογραφίαβιβλιογραφία,,
οιοι οποίεςοποίες μεταβάλλονταιμεταβάλλονται ραγδαίαραγδαία......
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ΣυστήματαΣυστήματα αρίθμησηςαρίθμησης

ΤοΤο δεκαδικόδεκαδικό σύστημασύστημα
Δέκα σύμβολα: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9
Εμπειρικά / βιωματικά / ασυνείδητα οικείοοικείο

ΕρμηνείαΕρμηνεία αριθμώναριθμών

21432143 == 2 2 11..000 +000 +
22 100 +100 +
44 10 +10 +
33 11

ΑλλιώςΑλλιώς: : 2.2.114433 = = 22 101033 + + 
11 101022 + + 
44 101011 + + 
33 101000

ΠαρομοίωςΠαρομοίως: 14.023 =: 14.023 = 11 10.000 +10.000 +
44 1.000 +1.000 +
00 100 +100 +
22 10 +10 +
33 11
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ΤοΤο δεκαδικόδεκαδικό σύστημασύστημα

10 10 σύμβολασύμβολα γιαγια κάθεκάθε ψηφίοψηφίο dd

ΠαράστασηΠαράσταση αριθμώναριθμών

ΑποτίμησηΑποτίμηση αξίαςαξίας αριθμούαριθμού

∑
=

− ⋅=
k

i

i
ikk DddddValue

0
10011 10)..(

}9,8,7,6,5,4,3,2,1,0{∈d

0121 ... ddddd kkk −−

Περισσότερο σημαντικό ψηφίο

Λιγότερο σημαντικό ψηφίο
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ΓενικεύονταςΓενικεύοντας

ΤοΤο nn--δικόδικό σύστημασύστημα αρίθμησηςαρίθμησης

Βάση: n
Υπάρχουν n σύμβολα

Οι αριθμοί παριστάνονται ως μια ακολουθία των n συμβόλων
Αποτιμώνται ως ακολούθως

ΘεωρητικάΘεωρητικά υπάρχουνυπάρχουν άπειραάπειρα συστήματασυστήματα αρίθμησηςαρίθμησης, , 
στηνστην πράξηπράξη χρησιμοποιούμεχρησιμοποιούμε τατα κατάκατά περίπτωσηπερίπτωση αναγκαίααναγκαία

∑
=

− ⋅=
k

i

i
iBasekk BaseDddddValue

0
011 )..(

,...},,,,{ dcba SSSSd ∈

0121 ... ddddd kkk −−

Περισσότερο σημαντικό ψηφίο Λιγότερο σημαντικό ψηφίο
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ΤοΤο οκταδικόοκταδικό σύστημασύστημα αρίθμησηςαρίθμησης

ΣύμβολαΣύμβολα

ΑποτίμησηΑποτίμηση

ΠαραδείγματαΠαραδείγματα

238 = 
2 81 + 3 80 = 
1610 + 310 = 
1910

41048 = 
4 83 + 1 82 + 0 81 + 4 80 = 
4 512 + 1 64 + 0 8 + 4 1 = 
211610

∑
=

− ⋅=
k

i

i
ikk DddddValue

0
8011 8)..(

}7,6,5,4,3,2,1,0{∈d
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ΤοΤο δεκαεξαδικόδεκαεξαδικό σύστημασύστημα αρίθμησηςαρίθμησης

ΣύμβολαΣύμβολα

ΑποτίμησηΑποτίμηση

ΠαραδείγματαΠαραδείγματα

2316 = 
2 161 + 3 160 = 
3210 + 310 = 
3510

410416 = 
4 163 + 1 162 + 0 161 + 4 160 = 
4 4096 + 1 256 + 0 16 + 4 1 = 
1664410

∑
=

− ⋅=
k

i

i
ikk DddddValue

0
16011 16)..(

},,,,,,9,8,7,6,5,4,3,2,1,0{ FEDCBAd ∈
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ΤοΤο δυαδικόδυαδικό σύστημασύστημα αρίθμησηςαρίθμησης

ΣύμβολαΣύμβολα

ΑποτίμησηΑποτίμηση

ΠαραδείγματαΠαραδείγματα

101022 = 1= 1 21 + 0 20 = 21010

1010101022 = 1= 1 23 + 0 22 + 11 21 + 0 20 = 8 + 2 = 101010

111011110122 = 1= 1 24 + 1 23 + 11 22 + 0 21 + 1 20 = ... = 291010

∑
=

− ⋅=
k

i

i
ikk DddddValue

0
2011 2)..(

}1,0{∈d
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ΣύνοψηΣύνοψη

ΔεκαδικόΔεκαδικό σύστημασύστημα αρίθμησηςαρίθμησης ((decennarydecennary -- decdec))

ΟκταδικόΟκταδικό σύστημασύστημα αρίθμησηςαρίθμησης (octal (octal -- octoct))

ΔεκαεξαδικόΔεκαεξαδικό σύστημασύστημα αρίθμησηςαρίθμησης (hexadecimal (hexadecimal -- hex)hex)

ΔυαδικόΔυαδικό σύστημασύστημα αρίθμησηςαρίθμησης (binary (binary -- bin)bin)

∑
=

− ⋅=
k

i

i
ikk DddddValue

0
10011 10)..(}9,8,7,6,5,4,3,2,1,0{∈d
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=

− ⋅=
k

i

i
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0
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=
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i
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0
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0
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ΗΗ βαρύτηταβαρύτητα τωντων ψηφίωνψηφίων τάξηςτάξης n ενόςενός αριθμούαριθμού

512Δισεκατομμύρια1.000.000.0009

256Εκατοντάδες εκ100.000.0008

128Δεκάδες εκ10.000.0007

64Εκατομμύρια1.000.0006

3276832Εκατοντάδες χιλ100.0005

65536409616Δεκάδες χιλ10.0004

40965128Χιλιάδες1.0003

256644Εκατοντάδες1002

1682Δεκάδες101

111Μονάδες10

ΔεκαεξαδικόΔεκαεξαδικόΟκταδικόΟκταδικόΔυαδικόΔυαδικόΔεκαδικόΔεκαδικόn
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ΜετατροπέςΜετατροπές μεταξύμεταξύ συστημάτωνσυστημάτων αρίθμησηςαρίθμησης

ΠράξειςΠράξεις σεσε άλλαάλλα συστήματασυστήματα ((πληνπλην τουτου δεκαδικούδεκαδικού) ) 
φαίνονται (αλλά δεν είναι) πολύ δύσκολες (η δύναμη της συνήθειας...)
Οι μετατροπές "βολεύει" να γίνονται μέσω του δεκαδικού (πράγμα που είναι
λάθος, αλλά...)

ΜερικέςΜερικές μετατροπέςμετατροπές είναιείναι ιδιαίτεραιδιαίτερα εύκολεςεύκολες διότιδιότι οιοι βάσειςβάσεις τωντων συστημάτωνσυστημάτων
συνδέονταισυνδέονται μεμε εκθετικήεκθετική σχέσησχέση

16 = 24,  8 = 23

ΑπόΑπό δυαδικόδυαδικό σεσε
Οκταδικό: αντικατάσταση των ψηφίων ανά 3 με το αντίστοιχο οκταδικό
Δεκαεξαδικό: αντικατάσταση των ψηφίων ανά 4 με το αντίστοιχο δεκαεξαδικό

ΠαραδείγματαΠαραδείγματα
158=001101, 7348=111011100, 77328=111111011010
F=1111, 43A5=0100001110100101, FB=11111011

ΤΟΤΟ ΟΚΤΑΔΙΚΟΟΚΤΑΔΙΚΟ ΚΑΙΚΑΙ ΔΕΚΑΕΞΑΔΙΚΟΔΕΚΑΕΞΑΔΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑΣΥΣΤΗΜΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ
ΣΑΝΣΑΝ ""ΠΕΡΙΛΗΨΗΠΕΡΙΛΗΨΗ" " ΤΟΥΤΟΥ ΔΥΑΔΙΚΟΥΔΥΑΔΙΚΟΥ ΓΙΑΓΙΑ ΛΟΓΟΥΣΛΟΓΟΥΣ ΕΥΚΟΛΙΑΣΕΥΚΟΛΙΑΣ
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ΜερικέςΜερικές χρήσιμεςχρήσιμες μετατροπέςμετατροπές μεταξύμεταξύ συστημάτωνσυστημάτων αρίθμησηςαρίθμησης

1111F

1110E

1101D

1100C

1011B

1010A

10019

10008

01117

01106

01015

01004

00113

00102

00011

00000

hex hex binbin

1117

1106

1015

1004

0113

0102

0011

0000

octoct binbin

10019

10008

01117

01106

01015

01004

00113

00102

00011

00000

decdec binbin

1100100100

101101090

101000080

100011070

11110060

11001050

10100040

1111030

1010020

101010

decdec binbin
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ΣυστήματαΣυστήματα αρίθμησηςαρίθμησης, , δεδομέναδεδομένα καικαι υπολογιστέςυπολογιστές

ΟΟ άνθρωποςάνθρωπος αντιλαμβάνεταιαντιλαμβάνεται έννοιεςέννοιες καικαι σύμβολασύμβολα, , ενώενώ
οο υπολογιστήςυπολογιστής διακρίνειδιακρίνει στοιχειώδηστοιχειώδη ηλεκτρικάηλεκτρικά σήματασήματα

ΤαΤα δεδομέναδεδομένα όλωνόλων τωντων μορφώνμορφών ((αριθμοίαριθμοί, , γράμματαγράμματα, , εικόνεςεικόνες, , ήχοιήχοι κλπκλπ), ), τατα οποίαοποία τατα
αντιλαμβάνεταιαντιλαμβάνεται οο άνθρωποςάνθρωπος πρέπειπρέπει νανα παρασταθούνπαρασταθούν μεμε τητη βοήθειαβοήθεια ηλεκτρικώνηλεκτρικών ((ήή
μαγνητικώνμαγνητικών ήή οπτικώνοπτικών) ) σημάτωνσημάτων "0" "0" καικαι "1""1"

"0": μηδενική (ή κάτι τέτοιο) τάση
"1": τάση μιας καθορισμένης τιμής (ή κάπου εκεί κοντά)

ΤαΤα δεδομέναδεδομένα σεσε ένανέναν ΗΗ//ΥΥ παριστάνονταιπαριστάνονται μεμε ακολουθίεςακολουθίες "0" "0" καικαι "1" "1" πουπου αντιστοιχούναντιστοιχούν
σεσε αριθμούςαριθμούς στοστο δυαδικόδυαδικό σύστημασύστημα αρίθμησηςαρίθμησης

Διότι:
Η υλοποίηση ηλεκτρικών κυκλωμάτων που κάνουν πράξεις στο δυαδικό σύστημα
είναι ευκολότερη κατά πολύ από την υλοποίηση κυκλωμάτων που κάνουν πράξεις
στο δεκαδικό σύστημα

ΕνΕν κατακλείδικατακλείδι::
ΗΗ μικρότερημικρότερη δομικήδομική μονάδαμονάδα παράστασηςπαράστασης δεδομένωνδεδομένων σεσε ΗΗ//ΥΥ είναιείναι τοτο δυαδικόδυαδικό ψηφίοψηφίο
((binary digitbinary digit -- bit)bit): 0 : 0 ήή 11
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ΠαράστασηΠαράσταση δεδομένωνδεδομένων

ΕρωτήματαΕρωτήματα περίπερί παράστασηςπαράστασης::
Ακολουθίες πόσων 0 και 1 ;
Τι ακριβώς παριστάνουν;
Πώς το παριστάνουν;

bit (binary digit): bit (binary digit): 
ηη φυσικήφυσική αναπαράστασηαναπαράσταση τηςτης ελάχιστηςελάχιστης πληροφορίαςπληροφορίας μεμε χρήσηχρήση δύοδύο καταστάσεωνκαταστάσεων

Χρειάζονται πολλά bits για να παρασταθούν χρήσιμοι στον άνθρωπο αριθμοί
κλπ δεδομένα
Προκύπτει η ανάγκη συμβάσεων για την παράσταση χαρακτήρων
(EBCDIC, ASCII, Unicode)
1 byte = 8 bits

O αριθμός των bit που σε επίπεδο υλικού παριστάνουν έναν αριθμό λέγεται
λέξη (word) και χαρακτηρίζει τους Η/Υ

8-bit, 16-bit, 32-bit, 64-bit, 128-bit

ΣύνθετεςΣύνθετες δομέςδομές δεδομένωνδεδομένων βασίζονταιβασίζονται πάνωπάνω σεσε αυτήαυτή τητη στοιχειώδηστοιχειώδη παράστασηπαράσταση



Δρ. Βασίλειος Βεσκούκης

ΠαράστασηΠαράσταση ακέραιωνακέραιων αριθμώναριθμών

ΕρώτησηΕρώτηση 11
Πόσους αριθμούς μπορούμε να παραστήσουμε με ένα byte (8 bit);

ΑπάντησηΑπάντηση: : 
28 (25610)

ΕρώτησηΕρώτηση 22
Ποιους 256 αριθμούς;

ΑπάντησηΑπάντηση: : 
Εξαρτάται από τις συμβάσεις παράστασης
0 - 255  [ 0 μέχρι (2n-1), n=8 ]
-128 - 127 [ (-2n-1) μέχρι (2n-1-1) ]
...
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ΠαράστασηΠαράσταση ακεραίωνακεραίων αριθμώναριθμών

ΧωρίςΧωρίς πρόσημοπρόσημο

00-- (2(288--1)1)

ΠροσημασμένοιΠροσημασμένοι

ΣυμπλήρωμαΣυμπλήρωμα ωςως προςπρος 2 (2 (2's complement)2's complement)
Θετικοί αριθμοί (bit7=0): δεν αλλάζει τίποτε
Αρνητικοί αριθμοί (bit7=1): 

Aναστροφή των ψηφίων bit0-bit6 (αντικατάσταση 0 με 1 και αντίστροφα)
Πρόσθεση του 1 στο αποτέλεσμα

Ιδιότητα:
Συμπληρώνοντας 2 φορές ως προς 2, έχουμε πάλι τον αρχικό αριθμό

τιμή: 0 - (27-1)
πρόσημο

0:θετικό, 1: αρνητικό

bit 0bit 1bit 7
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ΠαράστασηΠαράσταση αριθμώναριθμών κινητήςκινητής υποδιαστολήςυποδιαστολής ((floating point)floating point)

ΠαραδείγματαΠαραδείγματα πραγματικώνπραγματικών αριθμώναριθμών
34.200.000.000 = 342 x 108

0,0000000762 = 7,62 10-8 = 762 x 10-10

ΚαιΚαι γενικάγενικά......
A = A = ff x x rree, , όπουόπου
Α ο αριθμός
f το δεκαδικό μέρος αυτού
e ο εκθέτης της βάσης του συστήματος αρίθμησης
r η βάση του συστήματος αρίθμησης

ΑπλήςΑπλής ακρίβειαςακρίβειας (32(32--bit)bit)

ΔιπλήςΔιπλής ακρίβειαςακρίβειας (64(64--bit)bit)
f (24 bit)e (7 bit)πρόσημο

f (52 bit)e (11 bit)
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ΠαράστασηΠαράσταση χαρακτήρωνχαρακτήρων

ΑνάγκηΑνάγκη σύμβασηςσύμβασης αντιστοίχησηςαντιστοίχησης αριθμητικώναριθμητικών τιμώντιμών σεσε χαρακτήρεςχαρακτήρες
Για την είσοδο από πληκτρολόγια κλπ
Για την έξοδο στην οθόνη κλπ
ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΑΠΟ ΑΥΤΉ ΤΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ (γενικά...)

ΠροβλήματαΠροβλήματα
Η συμφωνία όλων...
Οι εθνικοί χαρακτήρες (ελληνικά, τονισμένα λατινικά, κλπ)
Η ευκολία ταξινόμησης
Η επικοινωνία μεταξύ μη όμοιων συστημάτων

ASCII (American Standard Code for Information Interchange)ASCII (American Standard Code for Information Interchange)
7-bit (128 σύμβολα)
a-z, A-Z, 0-9, !@#$%^&*(-) κλπ
(μόνο λατινικοί μη τονισμένοι χαρακτήρες - αγγλικά)
Παλιό αλλά κραταιό πρότυπο

UnicodeUnicode
16-bit, εθνικές γλώσσες κλπ
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ΠίνακαςΠίνακας χαρακτήρωνχαρακτήρων ASCIIASCII
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ΓράμματαΓράμματα καικαι αριθμοίαριθμοί

ΠΡΟΣΟΧΗΠΡΟΣΟΧΗ!!
ΗΗ παράστασηπαράσταση τωντων αριθμώναριθμών σεσε ASCII ASCII 
δενδεν είναιείναι ίδιαίδια μεμε τητη δυαδικήδυαδική παράστασηπαράσταση τωντων ίδιωνίδιων αριθμώναριθμών

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: : 
ΠΡΕΠΕΙΠΡΕΠΕΙ ΝΑΝΑ ΔΗΛΩΝΟΥΜΕΔΗΛΩΝΟΥΜΕ ΤΙΤΙ ΕΙΔΟΥΣΕΙΔΟΥΣ ΔΕΔΟΜΕΝΑΔΕΔΟΜΕΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕ
((ΑκέραιουςΑκέραιους, , πραγματικούςπραγματικούς απλήςαπλής ήή διπλήςδιπλής ακρίβειαςακρίβειας, , χαρακτήρεςχαρακτήρες, , κκ..άά.).)

000010015710, 3916, 001110019

000010005610, 3816, 001110008

000001115510, 3716, 001101117

000001105410, 3616, 001101106

000001015310, 3516, 001101015

000001005210, 3416, 001101004

000000115110, 3316, 001100113

000000105010, 3216, 001100102

000000014910, 3116, 001100011

000000004810, 3016, 001100000

ΔΥΑΔΙΚΟΣASCIIΔΕΚΑΔΙΚΟΣ
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ΛίγοΛίγο εξάσκησηεξάσκηση……

ΑςΑς διαβάσουμεδιαβάσουμε τουςτους αριθμούςαριθμούς::
1000, 199, 2BBB, A, 777, FF, 128, 512

ΣταΣτα συστήματασυστήματα αρίθμησηςαρίθμησης
Δεκαδικό
Οκταδικό
Δεκαεξαδικό
Δυαδικό

ΑςΑς μετατρέψουμεμετατρέψουμε τουςτους αριθμούςαριθμούς
FA, 708, 12FB, 2378

ΣτοΣτο δυαδικόδυαδικό σύστημασύστημα αρίθμησηςαρίθμησης
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ΠληροφοριακάΠληροφοριακά συστήματασυστήματα

ΔιατάξειςΔιατάξεις πουπου αποτελούνταιαποτελούνται απόαπό
Μηχανές
Ανθρώπους
Διαδικασίες

καικαι πραγματοποιούνπραγματοποιούν επεξεργασίαεπεξεργασία δεδομένωνδεδομένων

ΔιακρίνουμεΔιακρίνουμε τρειςτρεις άξονεςάξονες::
Αποτελέσματα (αυτά που "παίρνουμε")
Είσοδοι (αυτά που "δίνουμε")
Επεξεργασία (αυτά που κάνει το πληροφοριακό σύστημα)

ΚαιΚαι μεμε τητη σωστήσωστή σειράσειρά::
Εισοδος
Επεξεργασία
Εξοδος

έννοιεςέννοιες οιοι οποίεςοποίες είναιείναι αντιληπτέςαντιληπτές σεσε πολλάπολλά επίπεδαεπίπεδα
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ΠληροφοριακάΠληροφοριακά συστήματασυστήματα

ΕΙΣΟΔΟΣΕΙΣΟΔΟΣ –– ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ –– ΕΞΟΔΟΣΕΞΟΔΟΣ::

ΤρειςΤρεις βασικέςβασικές λειτουργίεςλειτουργίες πουπου εκτελούνταιεκτελούνται σεσε όληόλη τηντην κλίμακακλίμακα
Μέχρι τα ολοκληρωμένα πληροφοριακά συστήματα [ψηλό επίπεδο]
Από τον επεξεργαστή (CPU) [χαμηλό επίπεδο]

ΤρίαΤρία ερωτήματαερωτήματα......
Ποια αποτελέσματα θα λαμβάνονται;
Ποια είναι τα διαθέσιμα δεδομένα εισόδου;
Ποιες πράξεις/μετασχηματισμοί θα μετατρέψουν τα δεδομένα εισόδου στα
αιτούμενα αποτελέσματα;

......τατα οποίαοποία καθοδηγούνκαθοδηγούν τηντην αντιμετώπισηαντιμετώπιση προβλημάτωνπροβλημάτων σχετικώνσχετικών μεμε
πληροφοριακάπληροφοριακά συστήματασυστήματα σεσε όληόλη τηντην κλίμακακλίμακα, , όπωςόπως γιαγια παράδειγμαπαράδειγμα::

Για την ανάπτυξη του “TAXIS”
Για το γράψιμο ενός προγράμματος σε C++ το οποίο πραγματοποιεί
στατιστικούς υπολογισμούς πάνω σε έναν πληθυσμό
Για το γράψιμο ενός προγράμματος σε «γλώσσα μηχανής»
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ΠληροφοριακάΠληροφοριακά συστήματασυστήματα

ΜερικάΜερικά παραδείγματαπαραδείγματα

Μισθοδοσία οργανισμού

Διαχείριση αποθήκης

Λογιστική

Χρονικός προγραμματισμός έργων

Κατασκευαστική κοστολόγηση έργων

Διαχείριση μονάδας υγείας

Παρακολούθηση εκτέλεσης προϋπολογισμού δημόσιου φορέα

Γεωγραφικά συστήματα πληροφοριών

ΚαθέναςΚαθένας απόαπό τουςτους παραπάνωπαραπάνω τίτλουςτίτλους γίνεταιγίνεται αντιληπτόςαντιληπτός μεμε πολλούςπολλούς διαφορετικούςδιαφορετικούς
τρόπουςτρόπους καικαι σεσε πολλάπολλά διαφορετικάδιαφορετικά επίπεδαεπίπεδα αφαίρεσηςαφαίρεσης ((θαθα επανέλθουμεεπανέλθουμε))


